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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. За останнє десятиліття волейбол як спортивна гра 

значно змінився, і пов’язано це із коригуванням основних правил гри у 90-ті роки 

минулого століття та із природнім розвитком цієї гри. 

Усі ці чинники вплинули на змагальний й тренувальний процес спортсменів-

волейболістів світу, які показували високі результати. Тоді ж значного розвитку 

набули й пляжний, парковий волейбол, волейбол для інвалідів. 

Пляжний волейбол (beach volleyball) – досить молодий, надзвичайно 

рухливий й видовищний вид спорту, який став частиною олімпійських ігор [4, с. 

4-6]. Стрімкий процес розвитку гри у волейбол в провідних країнах, збільшення 

програм чемпіонатів європейського і світового рівнів, результативний початок під 

час Олімпійських ігор в Атланті 1996 року – усе це посилює спортивну 

конкуренцію на міжнародній арені, зростає інтерес збоку глядачів, й 

підвищується майстерність ігровиків. 

Досягнення високого рівня українських спортсменів у пляжному волейболі, 

успішний виступ під час чемпіонатів світу та Європи, входження виду спорту до 

олімпійських лав викликають потребу у постійному професійному підході до 

максимально ефективної організації та проведення тренувальної та змагальної 

діяльності майбутніх та діючий волейболістів. 

Аналізом та вивченням біомеханічного обґрунтування ефективного 

виконання основних технічних прийомів в класичному волейболі займалось 

чимало науковців (А. Ф. Бочаров, Г. П. Іванова, В. П. Муравйов, 2000; 

А. М. Доронін, 2006; Ю. Д Желєзняк, Г. Я. Шипулін, 2004). А от що стосується 

пляжного волейболу, то це питання розглядали лише декілька дослідників 

(Т. П. Ляхова, О. А. Пармей, 2018; Ж. Г. Кортава; І. Н. Яриш, 2018). 

За результатами аналізу спортивної діяльності гравців пляжного волейболу 

дослідження показує, що гра у пляжний волейбол потребує більш високої 

інтенсивності роботи гравців і величини їх фізичного навантаження ніж гра у 
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класичний волейбол. [29; 61, с. 11-14]. Новітні умови та причини розвитку 

пляжного волейболу, збільшення конкурентоспроможних команд міжнародного 

рівня є причиною того, що необхідно удосконалювати тренувальний процес більш 

ефективними та діючими підходами, будувати нову систему підготовки ігровиків-

пляжників, які б показували максимальні результати під час змагальної 

діяльності.  

Хоча, як показують дослідження, і під час тренувань гравців пляжного 

волейболу, і під час тренувань гравців класичного волейболу, загалом 

застосовуються одні і ті ж засоби і методи тренувального процесу. [27, с. 2-3; 29; 

40]. 

Про те, необхідно враховувати специфіку змагального процесу пляжного 

волейболу, який відбувається в зовсім інших зовнішніх умовах, з можливістю 

впливу природних чинників на дії ігровиків, зокрема йдеться про непостійну 

опору на сипучому ґрунті та погодні умови.   

Контакт волейболіста з опорою, як багатоланковою біомеханічної системою, 

багато в чому визначається пружними (фізичними) властивостями опори. Тому, 

актуальними є проблеми підбору тренувальних засобів і адекватних режимів 

виконання фізичних вправ для підготовки м'язово-зв'язкового апарату до 

взаємодії з сипучої опорою, що значно покращить результати виступу на 

змаганнях із пляжного волейболу. 

Тому, виникає суперечність між об'єктивною потребою у вдосконаленні 

методики підготовки спортсменів, що займаються пляжним волейболом, і 

сучасним рівнем наукових знань про сутність даного процесу, про біомеханічні 

особливості взаємодії спортсменів з сипучою опорою під час виконання 

технічних елементів у пляжному волейболі. Розбіжності теорії і методики 

спортивного тренування і потреба в  практиці спонукали нас до проведення цього 

дослідження. 

Досліджуване питання, в межах якого зроблена спроба вирішення вказаної 

проблеми, полягає в біомеханічному обґрунтуванні процесу підготовки 

спортсменів в пляжному волейболі. Основним науковим завданням, було 
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визначення біомеханічних особливостей виконання основних технічних елементів 

на сипучій поверхні, що характерно для пляжного волейболу. 

Об'єкт дослідження – процес підготовки спортсменів в пляжному волейболі 

та їх змагальна діяльність. 

Предмет дослідження – біомеханічні особливості виконання основних 

технічних прийомів у пляжному волейболі. 

Мета дослідження – обґрунтування особливостей ефективного 

біомеханічного виконання основних технічних прийомів у пляжному волейболі. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично дослідити основні відмінності класичного та пляжного 

волейболу. 

2. Охарактеризувати особливості тренувально-змагальної діяльності 

спортсменів у пляжному волейболі. 

3. Визначити динамічні та кінематичні характеристики виконання основних 

технічних елементів у пляжному волейболі.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: аналіз, синтез, узагальнення систематизація наукових, 

методичних літературних джерел; педагогічні методи дослідження: педагогічне 

спостереження, педагогічне тестування що включало використання наступних 

інструментальних методів, які у свою чергу були об'єднані у вимірювальний 

комплекс: електрогоніометрія; тензодинамографія; датчик переміщення; датчик 

швидкості; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, 

що в ньому містяться теоретичні положення і висновки, це створює передумови 

для науково-теоретичного забезпечення навчально-тренувального процесу 

спортсменок, що займаються пляжним волейболом. На основі вивчення 

особливостей біомеханічної структури виконання основних технічних прийомів 

на сипучому ґрунті були розроблені практичні рекомендації з управління 

процесом спеціальної фізичної підготовки спортсменок, що займаються пляжним 

волейболом. Використання матеріалів дипломної роботи дозволяє значно 
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підвищити ефективність спеціальної фізичної підготовки волейболісток 

спортсменок, уможливлює ефективний підбір засобів і методів виконання 

фізичних вправ. Метрологічна перевірка одержуваних біомеханічних параметрів 

взаємодії спортсменок з опорою на сипучому ґрунті визначає її місце в 

інструментарії дослідження біомеханічних параметрів рухів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 86 

сторінках, з яких 80 основного тексту, що містить 8 таблиць  і 13 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі списку 62 використаних 

літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Пляжний волейбол останнім часом безперервно розвивається у нашій 

державі, ті функції, які виконує асоціація пляжного волейболу в Україні, 

полягають в удосконаленні інфраструктури дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл олімпійського резерву, шкіл вищої спортивної 

майстерності. Змагання, які започатковані в нашій країні носять постійний 

характер, приємно відзначити, що у таких містах як Одеса, Харків, Чернігів 

функціонують спортивні школи, які спеціалізуються у цьому виді спорту. 

Підвищення рівня пляжного волейболу в Україні відмічається й на міжнародній 

арені, наші спортсмени (чоловіки, жінки) гідно представляють нашу державу у 

змаганнях різного ґатунку.  

Виходячи із вищезазначеного можна дійти висновку про те, що сучасні 

дослідження, які стосуються пляжного волейболу, недостатньо розглядають 

питання біомеханічних параметрів виконання основних технічних елементів на 

опорі, яка має різні фізичні властивості, а це у свою чергу дозволяє зробити 

наступні висновки. 

1. Біомеханічними особливостями виконання основних технічних прийомів 

на сипучому ґрунті з позицій кінематики є: 

- зміна кутових характеристик згинання ніг в процесі відштовхування 

(зменшення в колінному суглобі і збільшення в гомілковостопному суглобі); 

- зміна послідовності розгинання ніг при виконанні рухів на піску в 

порівнянні із послідовністю розгинання ніг при виконанні рухів на твердій 

поверхні. Необхідно відмітити, що професіонали-пляжниці високого класу 

використовують розбіг при нападаючому ударі через широкий крок лівої ноги з 

подальшим настрибування на дві ноги, це дає можливість здійснити 

вистрибування вище відносно сітки (у класичному волейболі для того щоб 

виконати стрибок, більше навантаження на себе бере права нога). Послідовне 

розгинання ніг в тазостегновому, колінному і гомілковостопному суглобах, 
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характерне для виконання рухів на твердій опорі, змінюється на одночасне 

розгинання ніг в колінному і гомілковостопному суглобах після початку 

розгинання ніг в тазостегновому суглобі, при виконанні рухів на сипучому ґрунті; 

- зміна часових характеристик рухових дій (тенденція збільшення фази 

відштовхування і зменшення фази амортизації). 

З позицій динаміки:  змінюються величини сили відштовхування і імпульси 

сили (зменшуються відносні значення вертикальної складової реакції опори, 

зменшуються значення імпульсів сили в фазах розгону і відштовхування). Зміна 

параметрів обумовлена взаємодією спортсменок з опорою, що має інші фізичні 

властивості. 

Активні фази гри в пляжному волейболі характеризуються навантаженням 

швидкісно-силової спрямованості. Тому в тренувальному процесі необхідно 

моделювати ситуації, розвиваючі переважно швидкісно-силові якості і 

витривалість. Якщо взяти до уваги, що розміри майданчика в пляжному волейболі 

такі ж, як у класичному, а гравців всього двоє, то стає очевидною набагато більша 

відповідальність кожного гравця в пляжному волейболі за успішність 

індивідуальних і командних дій. 

2. Інформативність біомеханічних параметрів, отриманих при взаємодії 

спортсменок із сипучою опорою, що має інші фізичні властивості становить          

r =0,66-0,88. Ці показники оцінюються в діапазоні від низької інформативності до 

середньої. Надійність, одержуваних біомеханічних параметрів, знаходиться в 

діапазоні від низького рівня до середнього (r=0,63-0,85). Вибрані групи 

кінематичних (просторових, тимчасових, просторово-часових) і динамічних 

характеристик, які застосовуються для порівняльного аналізу техніки рухових дій, 

що виконуються на твердій і сипучій поверхнях, є досить надійними і 

інформативними (r = 0,7 і>). 

3. Методичними умовами підбору тренувальних засобів і режимів їх 

виконання можуть слугувати: 
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- особливості кінематичної структури виконання спортсменками основних 

технічних прийомів на сипучому ґрунті (амплітуда і послідовність рухів в 

тазостегновому, колінному і гомілковостопному суглобах); 

- особливості динамічної структури виконання спортсменками основних 

технічних прийомів на сипучому ґрунті. 

4. Методику вдосконалення виконання основних технічних прийомів у 

пляжному волейболі доцільно базувати на знаннях про відмінності в 

біомеханічних особливостях взаємодії спортсменок із сипучою і твердою 

поверхнею. В основному вона повинна бути заснована на обліку біомеханічної 

специфіки рухових дій (основних технічних прийомів волейболу), які 

виконуються на сипучій поверхні  й показала себе ефективною, що визначається 

значущими позитивними змінами характеристик основного тестового завдання. 

Достовірно (р<0,05) збільшилася висота стрибка вгору з місця, який виконувався 

на сипучій поверхні (піску). 
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